

Μάθημα 130

①

Πρόταση: Δύο στρεφές της $SO(3)$

είναι συγχείς \iff έχουν ίσες ή αντίθετες γωνίες.

Απόδειξη: Προφοράς, τα γέγραφα $(\vec{a}, t), (\vec{a}', t')$ ορίζουν με ίδια στρεφών \iff $(\vec{a}, t) = (\vec{a}', t')$ ή

$$(\vec{a}, t) = (-\vec{a}', -t)$$

(-b) Έστω $g \in SO(3)$

Γεγονότος: $g \text{ Rot}(\vec{a}, t) g^{-1} = \text{Rot}(g\vec{a}, t)$

Πράγματι, $g \text{ Rot}(\vec{a}, t) g^{-1}$ αφήνει αναλλοίωτο το $g\vec{a}$, άρα έχουμε το

JWT.

Συνεπώς, $\text{Rot}(\vec{a}', t')$ συγχείς της

$$\text{Rot}(\vec{a}, t) \iff \text{Rot}(\vec{a}', t') = \text{Rot}(g\vec{a}, t)$$

$$\iff t = t' \text{ ή } t = -t'$$

(\Leftarrow) Έστω $\underbrace{\text{Rot}(\vec{a}, t)}_A, \underbrace{\text{Rot}(\vec{a}', t)}_{A'} \textcircled{2}$
 $\rightarrow \exists P, P' \in O(3)$ τ.ω

$$P A P^t = \begin{pmatrix} \cos t & \sin t & 0 \\ -\sin t & \cos t & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = P' A' P'^t$$

$$A' = (P')^{-1} P A P^t (P')^{-1} \\ = (P')^t P A P^t P'$$

□

Πρόταση: Προκύπτει από την στήδα ότι

$\forall g \in SO(3)$:

$$g \text{Rot}(\vec{a}, t) g^{-1} = \text{Rot}(g\vec{a}, t)$$

Πρόταση: Η $\exp: \mathfrak{so}(3) \rightarrow SO(3)$

είναι επί.

απόδειξη Έστω $u_1 = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix}$

$$u_2 = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ -1 & 0 & 0 \end{pmatrix}, \quad u_3 = \begin{pmatrix} 0 & -1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

Θεωρούμε τα στοιχεία της $SO(3)$

που είναι γτροφές γύρω από τα e_1, e_2, e_3

κατά γωνία t , $\text{Rot}(\vec{e}_i, t)$, $i=1,2,3$.

$\mathcal{L}_\alpha \text{ Rot}(\vec{e}_i, t)$ είναι 1-ηωρ. vηpυλ(3)
 τως $SO(3)$ βε $\frac{d}{dt} \Big|_{t=0} \text{Rot}(\vec{e}_i, t) = \omega_i$

$$\Rightarrow \text{Rot}(\vec{e}_i, t) = \exp(t\omega_i), \quad i=1,2,3.$$

Είσοβε ηη καθε $A \in SO(3)$ εχελ
 ηηρ κανονηη βυρφηη:

$$PAP^t = \begin{pmatrix} \cos\theta & \sin\theta & 0 \\ -\sin\theta & \cos\theta & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \Rightarrow$$

Γηα καθε $\text{Rot}(\vec{a}, t)$ υηηβρχελ

$$g \in SO(3) : \text{Rot}(\vec{a}, t) = g^{-1} \text{Rot}(\vec{e}_3, t) g$$

$$= \text{Rot}(g \cdot \vec{e}_3, t) = g^{-1} \exp(t\omega_3) g$$

$$= \exp \left[t \left(g^{-1} \omega_3 g \right) \right]$$

α

Παράσηρηση : Η exp δελ εηβαη

$$1-1 \quad \underline{\pi \cdot x} \quad \exp(t + 2k\pi) \omega_j = \exp(t\omega_j)$$

$$\forall k \in \mathbb{Z}.$$

Λύσις της ~~50(3)~~ με το \mathbb{R}^3 (2)

Έστω $\mathcal{U}: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathfrak{so}(3)$

$$e_i \mapsto n_i \text{ με } \mathcal{U}(e_k)(\vec{x})$$

$$= n_k(\vec{x}) = \left. \frac{d}{dt} \right|_{t=0} \text{Rot}(\vec{e}_k, t)(\vec{x})$$

$$= \vec{e}_k \times \vec{x} \text{ χαρακτηριστικός ισομορφισμός}$$

$$\Rightarrow \mathcal{U}(\vec{a})(\vec{x}) = (\vec{a} \times \vec{x})$$

• Επίσης, για κάθε $g \in \mathfrak{so}(3)$

$$\mathcal{U}_{g\vec{a}}(\vec{x}) = g\vec{a} \times \vec{x} = g(\vec{a} \times g^{-1}\vec{x})$$

$$= g \mathcal{U}_{\vec{a}}(\vec{x}) g^{-1} \Rightarrow \mathcal{U}_{g\vec{a}} = g \mathcal{U}_{\vec{a}} g^{-1}$$

$$= \text{Ad}_g \mathcal{U}_{\vec{a}}, \quad \forall g \in \mathfrak{so}(3)$$

Πρόταση: Για κάθε $\vec{a} \in \mathbb{R}^3, \|\vec{a}\|=1$

$$\Rightarrow \exp(t \mathcal{U}_{\vec{a}}) = \text{Rot}(\vec{a}, t)$$

Απόδειξη

$$\left. \frac{d}{dt} \right|_{t=0} \text{Rot}(\vec{a}, t)(\vec{x}) = \vec{a} \times \vec{x}$$

από τον ορισμό της Rot.

$$\frac{d}{dt} \Big|_{t=0} \exp(tU) (z^0) = U z^0 \quad (2)$$

και οι δύο απ. κωστωποουρ τισιδες
αριτες ουδινες.

H οβαδα die su(2)

$$su(2) = \left\{ A \in GL(2, \mathbb{C}) \mid \begin{array}{l} AA^* - A^*A = I_2 \\ \det(A) = 1 \end{array} \right\}$$

$$(2) \quad A = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} \rightarrow A \cdot A^* = I_2 \neq 0$$

$$\begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \bar{a} & \bar{c} \\ \bar{b} & \bar{d} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \neq 0$$

$$|a|^2 + |b|^2 = 1, \quad a\bar{c} + b\bar{d} = 0, \quad |c|^2 + |d|^2 = 1$$

$$\det(A) = 1 \rightarrow ad - bc = 1 \rightarrow b$$

$$a\bar{c}d - b|c|^2 = \bar{1} = 1 \rightarrow b\bar{d}d - b|c|^2 = \bar{c}$$

$$\bar{c} = -b \rightarrow c = -\bar{b}. \text{ Ομοια, } d = \bar{a}$$

$$\rightarrow A = \begin{pmatrix} a & b \\ -\bar{b} & \bar{a} \end{pmatrix}$$

$$\rightarrow \text{SU}(2) = \left\{ \begin{pmatrix} a & b \\ -\bar{b} & \bar{a} \end{pmatrix} \mid a, b \in \mathbb{C}, |a|^2 + |b|^2 = 1 \right\} \quad \textcircled{2}$$

(β) $\text{SU}(2)$ είναι αβελιανό (ως διαφορικό πηλίοντα) με $\text{SU}(2) \cong \mathbb{S}^3 \cong \mathbb{R}^4$, άρα $\text{SU}(2)$ είναι συνδεμένη, συμπαγής και αλληλά συνεκτική.

(γ) κάθε $A \in \text{U}(2)$ είναι διαγωνίσιμος (ως κανονικός) με ιδιοτιμές μέτρου 1. Άρα, για κάθε $A \in \text{SU}(2)$

υπάρχει $g \in \text{SU}(2)$:

$$A = g \begin{pmatrix} e^{i\theta} & 0 \\ 0 & e^{-i\theta} \end{pmatrix} g^{-1}$$

Παρατηρήσεις: 0, μηδέν

$$\begin{pmatrix} e^{i\theta} & 0 \\ 0 & e^{-i\theta} \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} e^{-i\theta} & 0 \\ 0 & e^{i\theta} \end{pmatrix} \text{ είναι}$$

συνζυγείς με τον $\begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \in \text{SU}(2)$

Πρόταση: Η exp: $su(2) \rightarrow SU(2) \setminus \{I\}$

είναι επί.

Απόδειξη: Έστω.

$$A = g \begin{pmatrix} e^{iz} & 0 \\ 0 & e^{-iz} \end{pmatrix} g^{-1}, \quad z \in \mathbb{R} \rightarrow$$

$$\begin{pmatrix} e^{iz} & 0 \\ 0 & e^{-iz} \end{pmatrix} = \exp(zK), \quad K = \begin{pmatrix} i & 0 \\ 0 & -i \end{pmatrix}$$

$$\rightarrow A = \exp\left(z \left(gKg^{-1}\right)\right) \quad \square$$

$$= \exp\left(z \operatorname{Ad}_g(K)\right).$$

Λύση της $su(2)$ με το \mathbb{R}^3

Θεωρούμε τον γραμμικό ισομορφισμό

$$e_1 \mapsto \mathcal{I} = \begin{pmatrix} 0 & i \\ i & 0 \end{pmatrix}, \quad e_2 \mapsto \mathcal{J} = \begin{pmatrix} 0 & -1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}$$

$$e_3 \mapsto \text{[crossed out]} \quad K = \begin{pmatrix} i & 0 \\ 0 & -i \end{pmatrix}$$

$$\sim \chi: \mathbb{R}^3 \rightarrow su(2)$$

$$\text{or } \vec{a} = x_1 \vec{e}_1 + x_2 \vec{e}_2 + x_3 \vec{e}_3 \quad (8)$$

$$\chi \vec{a} = x_1 \mathbb{I} + x_2 \mathbb{J} + x_3 \mathbb{K} = \begin{pmatrix} x_3 i & i x_1 - x_2 \\ i x_1 + x_2 & -x_3 i \end{pmatrix}$$

$$-\text{b } \det \chi \vec{a} = \|\vec{a}\|^2, \quad (\chi \vec{a})^2 = -\det(\chi \vec{a}) \mathbb{I}_2$$

Πρόταση: Κάθε $X \in \mathfrak{SU}(2)$ ικανοποιεί

$$\text{or } X^2 = -\det(X) \mathbb{I}_2.$$

Πρόταση: Για κάθε $X \in \mathfrak{SU}(2)$

$$\text{b } \det(X) = 1 \text{ ισχύει ότι}$$

$$\frac{d}{dt} \exp(tX) = \cos t \mathbb{I}_2 + \sin t X$$

απόδειξη: ας ορίσουμε

$$\frac{d}{dt} \Big|_{t=0} \exp(tX) = \frac{d}{dt} \Big|_{t=0} (\cos t \mathbb{I}_2 + \sin t X) = X$$

αρκεί να δούμε κατ'επίληψη

$$\gamma(t) = \cos t \mathbb{I}_2 + \sin t X \text{ είναι}$$

1 - Παράβλεψη νηοκίδα πωσ (9)

$$GL(2, \mathbb{R})$$

Για κάδε $t, s \in \mathbb{R}$

$$\gamma(t) \cdot \gamma(s) = \cos t \cos(s) \mathcal{I}_2 + (\cos(s) \sin t + \sin(s) \cos t) \chi + \sin t \sin s \chi^2$$

$$\underline{\underline{\chi^2 = -\mathcal{I}_2}} \quad \cos(t+s) \mathcal{I}_2 + \sin(t+s) \chi$$

Άρα

$$= \gamma(t+s). \quad \square$$

Πόρεια: Από το ότι πωσ exp.

$$\text{και αφού } \det g \begin{pmatrix} i & 0 \\ 0 & -i \end{pmatrix} g^{-1} = 1, \forall g \in$$

$SU(2) \rightarrow$ κάδε $A \in SU(2)$ γράφεται

φεται στν μορφή.

$$A = \alpha_0 \mathcal{I}_2 + \alpha_1 \mathcal{I} + \alpha_2 \mathcal{J} + \alpha_3 \mathcal{K}$$

$$\text{όπου } \vec{\alpha} = (\alpha_0, \alpha_1, \alpha_2, \alpha_3), \quad \|\vec{\alpha}\| = 1$$

Άρα, η $SU(2)$ ταυτίζεται

με την ομάδα $\{a \in \mathbb{H} \mid \|a\| = 1\}$

Από τον προηγούμενο άσκηση έχουμε ότι

11. Ποβλήματα $SU(2)$ \cong $SO(3)$

Ένα ω αναπαράσταση.

$$\text{Ad}: SU(2) \rightarrow GL(SU(2))$$

$$\text{ότι } \text{Ad}_g(x) = gxg^{-1}.$$

Έστω χ αναπαράσταση της $SU(2)$ με
στο \mathbb{R}^3 μέσω της $\chi: a \mapsto \vec{a}$. χ ρ α

για $g \in G$:

$$\begin{array}{ccc} SU(2) & \xrightarrow{\text{Ad}_g} & SU(2) \\ \chi \uparrow & & \downarrow \chi^{-1} \\ \mathbb{R}^3 & \xrightarrow{\quad} & \mathbb{R}^3 \end{array}$$

χ ρ α ορίζεται $\varphi(g) = \chi^{-1} \text{Ad}_g \chi \in GL(3, \mathbb{R})$

χ ρ α μπορούμε να αναπαράσουμε την Ad
με την αναπαράσταση $\varphi: SU(2) \rightarrow GL(3, \mathbb{R})$

~~12~~ χ ρ α $g \in SU(2)$ και $v \in \mathbb{R}^3$

$$\| \varphi(g)(v) \|^2 = \det(\text{Ad}_g \chi_v) = \textcircled{13}$$

$$\det(\chi_v) = \|v\|^2 \text{ ως } \varphi(g) \text{ ισομετρία}$$

για κάθε $g \in G$.

$$\Rightarrow \varphi: \text{SU}(2) \rightarrow \text{O}(3). \text{ } \partial \text{SO}.$$

$$\varphi: \text{SU}(2) \rightarrow \text{SO}(3). \text{ } \text{Αρξικει}$$

$\varphi(\text{SU}(2))$ είναι βωεκτικόν και

$$\mathbb{I}_3 \in \varphi(\text{SU}(2)) \text{ και αφου } \text{SO}(3)$$

είναι η βωεκτικὴ συνιστώσα

της $\text{O}(3)$ που περιέχει $\mathbb{I}_3 \Rightarrow$

$$\varphi(\text{SU}(2)) \subseteq \text{SO}(3).$$